

中国妇女报

CHINA WOMEN'S NEWS

国务院印发《“十四五”国家知识产权保护和运用规划》

中国妇女报全媒体记者杨娜 发自北京 国务院日前印发《“十四五”国家知识产权保护和运用规划》(以下简称《规划》)。
《规划》明确了“十四五”时期开展知识产权工作的指导思想、基本原则、主要目标、重点任务和实施保障措施,对未来五年的知识产权工作进行了全面部署。
《规划》坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,全面贯彻党的十九大和十九届二中、三中、四中全会精神,统筹推进“五位一体”总体布局,协调推进“四个全面”战略布局,坚持稳中求进工作总基调,立足新发展阶段,完整、准确、全面贯彻新发展理念,构建新发展格局,坚持以推动高质量发展为主题,以全面加强知识产权保护为主线,以建设知识产权强国为目标,以改革创新为根本动力,深化知识产权保护工作体制机制改革,全面提升知识产权创造、运用、保护、管理和服务水平,深入推进知识产权国际合作,促进建设现代化经济体系,激发全社会创新活力,有力支撑经济社会高质量发展。
《规划》指出,坚持质量优先、强化保护、开放合作、系统协同,到2025年,知识产权强国建设阶段性目标任务如期完成,知识产权领域治理能力和治理水平显著提高,知识产权事业实现高质量发展,有效支撑创新驱动发展和高标准市场体系建设,有力促进经济社会高质量发展。《规划》提出知识产权保护迈上新台阶、知识产权运用取得新成效、知识产权服务达到新水平、知识产权国际合作取得新突破等四个主要目标,设立“每万人口高价值发明专利拥有量”等八个主要预期性指标。

(下转2版)

中华全国妇女联合会主管主办 中国妇女报社出版
2021年10月29日 星期五 辛丑年九月廿四 总第9712期 今日
引领·服务·联系 国内统一连续出版物号 CN 11-0003 代号 1-7 8版

中国妇女网 / http://www.cnwomen.com.cn /

新时代 妇女工作高质量发展 头条新闻

巾帼志愿服务从“一盏灯”到“满天星”

福建率先实现巾帼志愿服务基层组织全覆盖

中国妇女报全媒体记者 吴军华
李菁雯 郭小娟

在第10个“国际女声日”到来之际,全国妇联今年10月在京召开“春蕾计划——梦想未来”行动提升推进工作会议。此时,位于中国东南沿海的福建省福州市一支“爱心妈妈帮帮团”也一直在路上,用实际行动温暖当地困难女童。

2017年4月,在福州市妇联、福清市妇联的指导下,“福清市爱心妈妈帮帮团”正式组建成立,共吸引了100多位“爱心妈妈”加入团队奉献自己的爱心。“爱心妈妈帮帮团”积极开展“春蕾计划”志愿服务项目。据了解,至今“春蕾计划”项目共帮扶小学至初中的困难女童85人,帮扶金额达80万元。“爱心妈妈”挨家挨户摸底、实地走访,并定期跟进,每年循环提供帮扶和陪伴,她们的足迹遍布福清各乡镇,志愿服务时长长达2万多小时。

● 共有注册巾帼志愿者307.9万名,共组建各级各类巾帼志愿服务队伍1.9万支,构成了“横到边、竖到底”的组织网络,实现了巾帼志愿服务乡镇(街道)城乡社区全覆盖

● 提出巾帼志愿服务“六有”工作要求,出台6项制度办法,推动巾帼志愿服务组织、志愿者网上登记注册,规范志愿者队伍组建、服务等工作标准,推动巾帼志愿服务规范化发展

● 依托省市县乡村五级妇联组织,建设了纵向到底的巾帼志愿服务组织体系,实现了每个村居至少建立1支巾帼志愿服务队伍,保证有固定议事、活动场所

今年,“爱心妈妈帮帮团”常务副主任薛凤萍获评福建省巾帼志愿服务十大感动人物。“薛妈妈,恭喜您!”“实至名归,想您啦!”……曾受过薛凤萍帮助的孩子得知消息后,纷纷发信息祝福并表达思念之情,

其中小游也是“春蕾计划”的受助对象。“爱心妈妈帮帮团”是福建省巾帼志愿服务从“一盏灯”到“满天星”的真实缩影。目前,福建省共有注册巾帼志愿者307.9万名,共组建各级各类巾帼志愿服务队伍1.9

万支,构成了“横到边、竖到底”的组织网络,率先实现了巾帼志愿服务乡镇(街道)城乡社区全覆盖,提前完成全国妇联《“十四五”时期妇联事业发展规划》中提出的“力争到2025年每个城乡社区都有巾帼志愿服务队伍或开展巾帼志愿服务”的目标。

源头推动:从“一条线”到“一张网”

今年9月,福建部分地区发生疫情,广大巾帼志愿者积极响应省妇联号召,闻令而动、逆向而行,全省共1.4万支巾帼服务队、22.16万名巾帼志愿者参与疫情防控志愿服务活动41.76万次,累积志愿服务时长262万小时,服务群众2234万人次,为守护福建平安、打赢疫情防控阻击战贡献力量。福建省妇联把抗疫志愿服务优秀志愿者列入疫情防控专项评选表彰福建省三八红旗手(集体)行列。

(下转2版)

学党史 悟思想 办实事 开新局 /

妇联组织党史学习教育进行时

中国妇女报全媒体记者 高峰
韦俊文

“‘轮值村长’聘书就是一份沉甸甸的责任,我一定在任期内发挥主职主责优势,协助第一书记推动省、村两个党支部为民办实事、谋新篇、见实效。”接过栽麻镇的一纸聘书,贵州省妇联儿童部部长柏媛媛语气十分坚定。

为把乡村振兴驻村和帮扶工作落到实处,贵州省妇联机关第一党支部与黔东南苗族侗族自治州榕江县栽麻镇丰登村党支部探索创建了“轮值村长”结对帮扶工作机制,围绕“一月一值、一月一走访、一月一实事、一月一宣传、一年一总结”精准发挥省妇联主职主责优势。柏媛媛成为第一任“轮值村长”。

一个“特殊约定”

“柏部长上回就一个人来村里,看了自己的帮扶户之后开了个短会就走了,我一开始还以为她不重视‘轮值村长’工作,后来才晓得是我心小了。”谈起第一任“轮值村长”,丰登村支书吴家先后多少有些不好意思。

“一个人来,是为了给村里减轻接待负担;看望自己的帮扶户是固定职责;只开一个短会,是因为总体情况已经由我定期以报告的形式进行书面汇报,座谈会的目的只在于让‘轮值村长’可以针对自己的分管工作、社会资源进行详细了解。”同样是省妇联干部的丰登村第一书记朱雪梅跟村干部认真解释,这是柏媛媛和她的“特殊约定”。

村支“两委”听完解释,这才明白缘由,对省妇联的工作方式夸赞不已。这个“特殊约定”为后面的“轮值村长”提供了一个工作标准和职责表率。

两次“一月一实事”

一个星期以后,“轮值村长”柏媛媛的“一月一实事”抵达丰登村:50多个具备视频功能的通话器,送到了村里每一个留守儿童手中。他们可以用这个“小玩具”听故事、做互动,最主要的是能跟在外务工的父母视频。

“妈,是我。这是贵阳的叔叔阿姨送的,你吃饭了没有?以后我回家就用这个看你……”孩子们在村干部的帮助下,完成了他们人生中的第一次视频通话,脸上满是尝试新鲜事物的兴奋,以及对父母的思念。

“柏部长,不,柏部长让我转告大家一个好消息,省妇联决定针对村留守儿童开展一个‘关爱留守儿童公益夏令营’活动,吃的住的、来往交通、人身保险由省妇联承担。”第一任“轮值村长”上任不到半个月,再次引来村支“两委”的惊叹。(下转2版)

贵州妇联深入推进「我为群众办实事」 妇联干部「轮值村长」 件件实事得到落实

争当最美奋斗者 上海巾帼迎进博

中国妇女报全媒体记者丁秀伟 发自上海 10月27日,上海徐汇区妇联、徐家汇街道党工委、徐家汇商城集团联合主办的“奋斗新时代 我为进博添光彩”——2021年徐汇巾帼迎进博主题活动在徐家汇T20大厦举办。

活动中,表彰了2021年全国巾帼文明岗(建功标兵)、2019—2020年度上海市三八红旗手(集体),她们在自己的岗位上兢兢业业,建功立业,以女性特有的勤劳与智慧为徐汇经济建设和社会发展做出了重要贡献。

为展现徐汇巾帼服务进博的热情和力量,市巾帼文明岗代表徐汇区税务局第十税务所、乐高玩具(上海)有限公司对外事务部分别从自身岗位出发,进行了TED演讲。随后,由徐家汇街道党群服务中心巾帼团队组成方阵上台,带领全体参会人员宣誓,表明全力做好第四届进博会各项服务保障工作的决心和信心。最后,一曲由徐汇区妇联联合市三八红旗手代表、区各级妇女干部、妇女代表共同录制和拍摄的进博志愿者主题歌《年轻的力量》将活动推向高潮,徐汇巾帼们用最真挚的歌声迎接第四届进博会的到来。

为进一步营造迎进博的热烈氛围,场外还设置了巾帼进博互动营、进博有声明信片、点亮进博盛会等互动项目,呼吁徐汇巾帼共同为进博增光添彩。



以苗护“苗”

10月28日,海口市琼山第三小学的学生观看同学接种疫苗。近日,海口市全面启动3到11岁人群新冠疫苗接种工作,医护人员走进校园,为小朋友们接种疫苗。

新华社记者/郭程程

浙江绍兴开展家庭家教家风建设六大行动

中国妇女报全媒体记者姚政政 发自绍兴 为认真学习贯彻落实习近平总书记关于注重家庭家教家风建设重要论述,日前,中共绍兴市委办公室下发《关于开展六大行动推进家庭家教家风建设工作的通知》(以下简称《通知》),决定开展家庭家教家风建设六大行动。

据了解,六大行动分别是新时代家庭观进户人心行动、党员干部清廉家风示范行动、文明家风培育弘扬行动、好家庭好家风引领行动、家庭教育质量提升行动、家庭平安法治促进行动等。新时代家庭观进户人心行动,包括组织学习研究、加强宣传教育、推进基层阵地建设;党员干部清廉家风示范行动,包括强化清廉家风宣教、强化领导干部家事监督、强化“三不”一体推进;文明家风培育弘扬行动,包括推进典型选树、推进家风涵养、推进为民办实事;好家庭好家风引领行动,包括完善“好家庭”选树机制、建立好家庭“双联盟双服务”机制、建设新时代家风文化;家庭教育质量提升行动,包括完善家庭教育指导服务体系、引导树立家庭教育科学理念、加强家庭教育指导队伍建设;家庭平安法治促进行动,包括深入开展“枫桥式”平安家庭建设、加强婚姻家庭纠纷预防化解和加强家庭参与基层治理活力。

中共“一大”代表李汉俊之女李声琦: 用一生去传承父亲坚守信仰的初心

红色家风 素人讲述

家庭小传

李汉俊,湖北潜江人,最早把马克思主义引入中国的革命先驱之一。他早年留学日本,1920年与陈独秀共同发起组织马克思主义研究会和上海共产主义小组,同时创办《劳动界》周刊,并赴武汉指导筹建武汉共产主义小组。1921年7月,作为上海共产主义小组的代表参加了在上海召开的中共“一大”。李声琦是李汉俊之女,她用一生传承父亲的精神,去世前还向武汉大学的教育事业捐出了自己省吃俭用积攒的50万元。

中国妇女报全媒体记者 姚翀

10月25日,武汉大学动力与机械学院退休教授黄健在自己的家中向中国妇女报全媒体记者展示了一张捐赠证书。就在三个月前,黄健的母亲,94岁高龄的武汉离休教授李声琦,在去世前向武汉大学的教育事业捐出了自己省吃俭用积攒的50万元,这张证书成了老人家留给家人的最后纪念。黄健同时向记者展示的,还有一本被李



李声琦生前参观关于李汉俊烈士的展览。

声琦老人珍藏了一生的相册。翻开相册,里面只有一张由武汉显真楼照相馆拍摄于近一百年前的结婚照,新郎是中共一大代表李汉俊,新娘叫陈静珠,李声琦正是李汉俊和陈静珠的女儿。“这张照片是我们家真正的传家宝。”随

着黄健的讲述,一段跨越近一个世纪的革命者家史逐渐浮现。

她出生时,父亲已经牺牲二十天

李汉俊,湖北潜江人,最早把马克思主义引入中国的革命先驱之一。他早年留学日本,1918年从日本东京帝国大学毕业回国后,在上海从事写作、翻译工作,传播新文化及马克思主义,1920年与陈独秀共同发起组织马克思主义研究会和上海共产主义小组,同时创办《劳动界》周刊,并赴武汉指导筹建武汉共产主义小组。1921年7月,李汉俊作为上海共产主义小组的代表参加了在上海召开的中共“一大”。

“位于上海兴业路76号的‘一大’会址其实就是我外公李汉俊和他哥哥李书城(新中国成立后为中央人民政府首任农业部部长)当时的寓所。‘一大’召开时,李汉俊的大女儿李声琦,也就是我的姨妈,也在那所房子里,但她当时才3岁,没有印象。”黄健介绍。当时,李汉俊第一任夫人已不幸病故,他独自带着一子一女生活在上海,后来才再娶了第二任妻子陈静珠。

1927年3月,李汉俊在武汉担任中央农民运动讲习所专职教员,1927年4月,又出任湖北省政府委员兼教育厅长。(下转2版)

天天
观点

婴儿戴矫正头盔 如此育儿观更该“矫正”

中国妇女报全媒体评论员 王恒

最近,有媒体报道,南昌一位家长由于不满意孩子的头型,给孩子在矫正机构定制了头盔,在佩戴不到一个月的时间里,孩子头部出现状况必须手术。因为孩子头型不好看,就想办法施加“外力”让其符合自己的审美预期,如此这般在孩子外貌上“拔苗助长”的家长不在少数。

孩子一出生,头型问题似乎就成了某些家庭重点关注的核心议题之一。正常婴幼儿或圆或扁的自然头型,只是因为家长的不满意就有可能被“塑造”和“拿捏”,这反映出某些家长过于自我,对孩子未来容貌过分担忧。容貌焦虑迫使家长总是在育儿过程中“未雨绸缪”,一定不能让孩子输在颜值“起跑线”上的心理让他们在关注孩子“外在”表现的同时忽视了“内在”的成长和健康。

家长希望自己的孩子健康漂亮、活泼可爱的心情固然可以理解,但这份对孩子的良好期许应当在精心的照护、科学的抚育和认真的倾听中实现,孩子的成长发育有其内在规律,顺其自然、向阳而生,他们的身心才能得到更有意义的滋养,贸然施加人为手段强行干预,本来好的出发点很有可能在这个过程中得到不理想的结果。

此外,家长们应该审慎对待婴幼儿头型矫正,不能任意妄为。婴幼儿头型矫正是对出生婴儿头型天生缺陷所采取的治疗手段,并不适用于所有儿童,这样的矫正更不能成为某些三无机构和网络平台收割家长爱子之心的“利器”,因家长对美的偏执,让孩子受到侵害,实在得不偿失。

家长关心、关爱孩子的最好方式,应当是培养他们自信、乐观、积极进取的性格,而不是盲目地以爱之名从“头”做起。